

# 增速19%！“海陆空”齐助力 宁波跨境包裹快马加鞭“飞”全球

## 深一度 浙江新闻名专栏

近期，市邮政管理局发布的一组数据十分亮眼：去年，宁波港澳台及国际快递业务量同比增长19%，高于全国平均水平，增速排名稳居全省前列，其中，去年1月至11月，中国邮政集团有限公司在宁波栎社国际机场出口邮件数暴涨215%。

“这一发展情况，从侧面反映出宁波快递业正从‘以港口为主’向‘海陆空一体化’转型。”市邮政管理局有关负责人说。

宁波跨境寄递业是如何实现突破的？背后又有哪些新趋势、新动态？

记者 金鹭 卢昕炎 通讯员 刘晓阳



各地寄来的包裹入库。(徐科科 供图)

## A 数据增长背后的“三重合力”

宁波跨境快递业务的高速增长，离不开市场、企业、政策三方精准发力。

从市场来看，跨境电商和逆向海淘的发展激活了跨境快递的需求。受国家战略赋能、政策区位优势叠加、物流服务升级与全球消费需求释放等多重利好影响，宁波跨境电商稳步发展。数据显示，去年宁波国际快递业务量中，70%以上为跨境电商包裹。

3C电子、精密仪器、小家电等“中国制造”，成为海外消费者的“香饽饽”，约占快递出口业务量的45%。

“以前，因为邮费较高，境外消费者在购买我国商品时多有顾虑。现在，我们通过‘拼邮’模式大幅降低成本。境外用户集中下单后，我们统一打包发货。”中国邮政集团有限公司宁波市分公司国际部负责人朱哲弘介绍。

在此模式下，境外消费

者通过集运App在淘宝、京东等平台下单，商品统一寄到宁波的集运仓，打包后再通过邮政等渠道发出。

从企业方来看，多家物流企业主动求变，通过模式创新，走出了差异化发展之路。

本地快递及物流企业加速境外仓储设施布局，菜鸟等在欧美、东南亚等地建成多个仓储运营中心。同时，顺丰速运等物流企业在宁波首创“1欧元飞中国”洲际快递等，依

托数字化系统实现全链路可视化管理，强化全球服务能力。

从政策来看，国家战略叠加地方支持，为发展打通了“快车道”。

宁波相继出台跨境贸易便利化措施，实施国际航线扶持、中东欧商品通关“一件事”等创新举措，设立专项补助激励企业开拓市场，同时完善智慧口岸建设，大幅提升物流流转效率。

## B 高增速之下，市场呈现“多点开花”的特征

“从去年来看，业内更加关注C端消费者的体验，从而带动了东南亚等新兴市场的快递业务发展。”浙江旭日国际物流集团有限公司总经理徐科科介绍。

走进该集团旗下的“诺达转运”的跨境物流集运仓库，在自动分拣系统的处理下，尺寸各异的电商包裹被整齐码放进货箱，即将发往全球各地。

它的服务对象是全球超40亿的逆向海淘用户，他们

在平台下单后，系统会为他们每人分配一个虚拟仓位。

“这好比是他们在中国的‘家’。”徐科科说，“我们会提供代收、拍照、存储等服务，最终按指令合并打包发出。”

深度介入购物体验的“管家式”服务，大幅提升了物流的响应速度和精细化程度。

服务升级之下，宁波快递业在全球市场的发展呈现“多点开花”的新图景。

在商品结构上，高附加值品类成为航空货运稳定增长的

主力。

此外，为支撑海量、碎片化、高时效的跨境零售物流，多式联运不断深化。例如，宁波舟山港通过“中欧快航+境外仓储设施”全程物流赋能跨境电商的模式，将铁路运输的性价比与境外仓储设施的本地配送优势相结合；中国邮政集团有限公司宁波市分公司则通过“香港中转全球”模式，利用香港密集的全球航班网络，实现了灵活性与成本的最优解。

## C 推动宁波向“海陆空一体化全球物流枢纽”转型

宁波跨境物流行业该如何构建面向未来的可持续的竞争优势？在业内人士看来，重点是要提升物流的“软实力”和“硬技术”，进一步在海外织密“物流网”。

“物流的未来，一定是高度数字化、系统化的。也就是说，要用最少的人、最科学的流程，处理最复杂的业务。”徐科科说。

如何通过数字化工具，将分散的航运、铁路、海外仓储等信息整合成一张网络，使各节点可视化，从而能更科学地

分配资源、提升效率，是物流行业的一道必答题。

让海外仓储“联动”，是这场升级的重要支点。

目前，宁波不少物流企业的境外仓储设施，已经从单纯的“储备仓”升级为跨境贸易在海外市场的“综合服务点”，除了能仓储和发货，还能提供本土化营销、售后乃至维修等增值服务，嵌入当地商业生态。

境外仓储设施布局拓展延伸，本土物流公司原本无法触及的海外物流信息纳入数字

化的物流网络。宁波物流企业可实时了解海外消费者的反馈、具体产品的需求量等内容，从而调整战略，提升效率。

要建立覆盖全球的高效的快递网络，离不开强大的空港硬件。不过，这恰恰指向了宁波跨境物流行业目前面临的主要瓶颈——宁波跨境直达航班资源有限，“大海港、小空港”的局面仍未改变。

针对此类痛点，宁波有关部门正持续优化政策扶持，推进监管创新，推动宁波向“海陆空一体化全球物流枢纽”转型。

“一方面，我们将以加快航空快递产业建设为重点，引进更多快递品牌航空资源，大力发展航空货运服务。另一方面，依托位于海曙的宁波国际邮件互换中心，打造集通关监管、仓储物流、智慧物流、产业孵化、多式联运等功能于一体的通达全球的综合型跨境通关物流枢纽。”市邮政管理局有关负责人说。

面向未来，宁波物流行业正持续深耕数字化转型、强化海外服务布局，让开放发展的动能持续迸发。

## 把创新写进生产线 这个街道，有15家省级企业研究院

### 镇街新视野

记者 沈孙晖  
通讯员 张超梁 潘志杰 施宜卿

昨天，位于镇海骆驼街道的浙江摩根集团有限公司生产车间内，流水线高速运转。组装、测试、包装……一个个智能语音面板即将被发往全国各地，打开市民的智能生活。

“这是我们今年投放市场的新品，已成为智能家居界的‘黑马’。”浙江摩根研发总监洪伟伟的语气里透着自豪，“它不仅能听懂普通话、四川话、上海话甚至英语也不在话下。”

这款智能语音面板是浙江摩根依托自家企业研究院埋首攻坚的创新成果。从语音识别成功率到响应速度，从AI大模型到智能交互，团队一步步让设备真正“听懂人话”。

“摩根、摩根，我要休息了。”一句话，卧室灯光自动调暗，窗帘缓缓合上，电视关闭，轻柔的助眠音乐响起……如今，用户动动嘴就能“掌控”全屋设备，智能生活变得如此简单。



浙江摩根生产现场。



(沈孙晖 张超梁 摄)

浙江摩根并非个例。在骆驼街道，一批企业正依靠科技创新，频频登上省级榜单。在最新公布的2025年度浙江省企业研究院名单中，镇海共有23家企业研究院入选，骆驼街道就占了10家。浙江

以浙江省鑫海爱多智能汽车雨刷企业研究院为例，宁波鑫海爱多汽车雨刷制造有限公司依托该研究院，与宁波财经学院合作推进“雨刷胶条数控自动分割专机研发”项目，成功突破雨刷钢片制造中精度控制、全自动生产等关键技术难题，实现雨刷胶条切割工序的自动化升级，生产效率、产品质量双提升。

“该项目成果已推广应用，带动了国内汽车雨刷行业技术升级，助推产品向高端化、精细化迈进，提升整体竞争力。”宁波鑫海相关负责人说，通过省级企业研究院这一平台，团队正不断以技术创新支撑产业升级。

把创新写进生产线，让技术转化为用户体验。截至目前，骆驼街道已有15家省级企业研究院，占镇海全区总量的近三分之一。

“我们鼓励企业做强研发机构，持续提升核心竞争力。”骆驼街道相关负责人表示，未来将继续强化企业的科技创新主体地位，通过企业研究院等平台，推动技术落地和产业升级，为区域经济高质量发展注入硬核动力。

确保“十五五”开好局起好步  
经济大市如何挑大梁？



作为改革发展的排头兵、先行者，宁波这座经济大市如何勇挑大梁，推动“十五五”开好局起好步？听听他们怎么说。

## 十二“怒汉”叩问正义 话剧《12个人》宁波上演

本报讯（记者张志蕊 通讯员冯涵涵 吕佳银）短兵相接的台词对抗、层层深入的案件推理、充满爆发力的表演方式……前晚，由上海话剧艺术中心制作出品的经典话剧《12个人》在宁波天然舞台上演。这部上演15年、豆瓣超3000人打出8.2分的舞台佳作，以张力十足的群像表演，将一场关于正义、偏见与理性的思辨淋漓尽致地呈现在观众面前。

话剧《12个人》改编自美国编剧雷基纳德·罗斯的经典作品——柏林金熊奖影片《十二怒汉》，是法律题材文艺作品的一部范本。

剧目聚焦一桩看似证据确凿的少年弑父案，12名素不相识



演出剧照。(通讯员供图)

## 校地合作，“蛏”起致富梦

本报讯（记者孙吉晶 通讯员仇丹娅 朱迁）去年底，经过近一年的示范，宁海县宜鑫水产专业合作社引进浙江万里学院宁波海洋生物种业研究院培育的缢蛏和近江蛏进行种间杂交，在一市镇等地的海水养殖池塘开展养殖，获得成功。经测算，40余亩杂交蛏实现产值23万元、利润5.6万元。

宁海县宜鑫水产专业合作社负责人周宜鑫说，杂交蛏种苗抗逆性强、生长快，经济效益好。

作为“中国缢蛏之乡”，宁海县在这一领域占据重要地位。然而，缢蛏养殖过程中存在的品种退化、生长速度放缓、抗逆性下降等问题日益显现，成为产业发展的“瓶颈”。

为此，宁海牵手浙江万里学院开展校地合作。浙江万里学院宁波海洋生物种业研究院应运而生，并承担起宁海缢蛏省级良种

场建设任务。研究院充分发挥浙江万里学院在滩涂贝类种业领域的人才和技术优势，为缢蛏产业高质量发展注入新动力。

融合现代生物技术与传统选育方法，研究院先后育成国家审定的缢蛏“甬乐1号”、“甬乐2号”两个新品种。缢蛏良种场建起完善的种质资源库和高效育种技术体系，实现从源头上把控缢蛏的质量。

去年，缢蛏“甬乐2号”在宁波华大海昌水产科技有限公司2000平方米的贝类平面流和60亩的海水池塘进行苗种中间培育和示范养殖，取得显著效益。缢蛏“甬乐2号”平面流中间培育较普通品种增收24万元，海水池塘养殖增收13万元。

目前，缢蛏“甬乐1号”、“甬乐2号”两个新品种不仅在浙江省内大面积推广，种苗还销往福建、辽宁、山东、江苏等省。

## 北仑：以暖心回访唤醒担当初心 让“跌倒”干部重新“站起来”

### 清廉宁波

本报讯（记者吴向正 通讯员汤静）“受到处分后，思想负担挺重，情绪也很低落，但组织没有放弃我，一次次推心置腹的谈话，帮我解开了心结。”近日，面对前来回访的北仑区纪委监委工作人员，受处分国企干部吴某袒露心声。

此前，吴某因违反廉洁要求受到警告处分，一度陷入自责与迷茫，工作积极性有所减退。了解到该情况后，北仑区纪委监委调阅其案卷材料，梳理处分类型、岗位职责、个性特征等关键信息，精心制定回访方案。经过多次跟踪回访，吴某逐渐放下思想包袱，全身心投入工作，重新赢得领导和同事的认可。

吴某的转变并非个别。为深入贯彻“惩前毖后、治病救人”方针，扎实做好监督执纪“后半篇文章”，去年以来，北仑区纪委监委持续深化回访教育机制，对152名受处分处级干部开展暖心回访，并联合区委组织部对部分干部进行联动回访，通过“暖心谈话+精准帮扶+跟踪问

效”三维举措，帮助受处分处理干部重拾干事创业的信心与热情，推动“有错”向“有为”高效转化。

回访教育不是“一访了之”，更要“一跟到底”。北仑区纪委监委联合区委组织部，建立“一人一档”回访教育档案，形成“回访—教育整改—提升”全链条闭环管理。据悉，该区已对去年受处分处理干部开展常态化跟踪，并将其表现纳入日常监督和干部考核评价体系。

“我们注重通过回访教育，了解掌握干部受处分后的表现和状态，加强考核考察，客观公正评价干部，对认真吸取教训、积极努力工作、德才表现和工作实绩突出的干部及时发现、大胆使用，更好激励其担当作为。”北仑区委组织部干部二科相关负责人表示。

“下一步，我们将持续深化联动访谈机制，探索更多元化的回访形式，强化回访结果在干部培养使用中的科学运用，让‘跌倒’干部重新‘站起来’，为区域高质量发展注入强劲动力。”北仑区纪委监委相关负责人说。